

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administracion, calle del Rubio, núme-
ro 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.—NUM. 2,387 DE LA MAÑANA.

MADRID, DOMINGO 27 DE NOVIEMBRE DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publica un real decreto autorizando á la compañía del ferro-carril de Medina del Campo á Zamora: primero, para que tome la denominacion de Compañía de los ferro-carriles de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo; segundo, para que amplie su objeto y aumente el capital hasta la suma de 243.200.000 rs. nominales á fin de atender á la construccion de la linea de Orense á Vigo; y tercero, para que lleve á efecto las modificaciones introducidas en sus estatutos, en los términos consignados en la escritura de 2 del actual.

Se ha concedido la cruz sencilla de San Hermenegildo á D. Carlos Gonzalez y Rodriguez, capitán del batallion provincial de Valencia.

Ha sido declarado cesante el administrador de la aduana de Málaga D. Francisco Porches.

El 21 á las cinco de la tarde llegó á Málaga el vapor Madrid de la compañía de Lopez y remolcaba el laúd Santa Ana matrícula de Barcelona, su patron Pablo Jimenez, al que halló en las aguas de Torrox con averías de consideracion. Dicho buque se dirigia al puerto de Málaga, procedente de Albuñol.

Robando unas cargas de aceites ha sido preso en Lucena el criminal Antonio Jurado Burgos, que se fugó hace pocos dias de la cárcel de Andújar.

El Diario de Bombay refiere que en este año ha habido dos grandes cacerías de tigres en el Guzerat; una en las montañas al Sudoeste de Sarate y otra en los juncales de Mandavi. Los tigres han sido numerosos este año. El Observer de Pona comunica que en Sewgor ha matado recientemente dos tigres comedores de hombres el capitán Pearson, conservador de selvas y autor de una memoria sobre el distrito de Mundia. Uno de dichos animales habia devorado ya 40 personas y el otro 60.

Se ha señalado la hora de las dos de la tarde del lunes próximo para el besamanos general que ha de verificarse en palacio con el plausible motivo de ser el cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias.

El cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid celebra honras generales por los caballeros difuntos hoy á las once en la Iglesia de las monjas del Sacramento.

La academia Matritense de Jurisprudencia y Legislacion celebrará sesion práctica el lunes á las ocho de la noche. Termina la discusion de la consulta del Sr. Lleget, hablando el Sr. Martinez Cabero, y contestando el primero á las objeciones que se han hecho á su consulta, cerrándose el debate con el resumen del señor presidente. A continuacion informarán en una vista los señores D. Ramon Chico de Guzman y D. Ramiro de Arostegui.

La excelente ley de incompatibilidades votada por las últimas Cortes ha dado ya sus resultados satisfactorios. En el futuro Congreso el número de funcionarios diputados no pasará de cuarenta, ó sea la octava parte de los representantes de la nacion. En Italia llegan á la quinta parte y en Inglaterra á la séptima. Hé aquí los nombres de los elegidos en este concepto:

Sres. Fabié, jefe de seccion en Ultramar; Manresa, subsecretario en Gracia y Justicia; Amblard, director de Consumos; general Vasallo, director de la Criacaballar; conde de Vistahermosa, director de la Guardia civil; jefe de escuadra Sr. Chacon, subsecretario de Marina; Alvarada, representante de España en Holanda; Valera, director de agricultura; Osorno, subsecretario de Hacienda; Belda, director de Obras públicas; Gutierrez de la Vega, gobernador de Madrid; Gutierrez de los Rios, ministro del Tribunal de las Ordenes; Trúptia, presidente del Tribunal mayor de cuentas; general Santiago, segundo cabo de Madrid; Marfori, director de estancadas; Lersundi, director general de infantería; Tenorio, alto empleado de palacio; Coello, representante en Portugal; Nacarino Bravo, director de Beneficencia; Quiñones, alto empleado en Hacienda; marqués de San Carlos, representante en Bélgica; Cardenal, director de Administracion; Orovio, consejero de Estado; Rubi, subsecretario de Gobernacion; Barzanallana, director de la Deuda; Ballesteros, director de Aduanas; Valero y Soto, director de Establecimientos penales; Sanz de Llera, alto empleado en Hacienda; Sivilla, jefe de escuadra; Echarrí, consejero de Estado; Valderrama, director de Correos; Mon, embajador en Paris; Varetterra, director de contribuciones; Cápua, subdirector de telegrafos; Castro, presidente de la junta de Estadística; Ruiz Apodaca, jefe de escuadra; Bremon, director de loterías; Bañuelos, subsecretario de Estado; Echevarria, vocal de la junta de ingenieros civiles; Quintana, consejero de Estado, y Sanz, director de telegrafos.

El Times dice que los historiadores fijarán en la segunda época presidencial de Mr. Lincoln el periodo en que la Constitucion anglo-americana fué abolida para entrar en uno de transicion en que la república pasó de la democracia á la tiranía.

Una carta de Ragusa asegura que el partido de seccion en las provincias slavas meridionales, crece llegado el momento para que estalle la rebelion preparada desde hace tiempo. La orden al efecto se dice salida de Turin, y el proyecto es apoyar la tentativa de los garibaldinos en el Frioul con una sublevacion de los slavas meridionales. La proclama del príncipe Nicolas de Montenegro, que aconseja á sus súbditos poseerse de armas y municiones se relaciona con el proyecto antedicho.

Se nos ruega la insercion del siguiente párrafo:

«Segovis, en los dias 22 y 23 del corriente, ha dado una prueba inequívoca de afecto y gratitud al señor conde de Alpuente, candidato por la capital para diputado á Cortes. Consta el distrito de 595 electores, y le han honrado con su voto 370. Segovia no se retrae ni puede retraerse, cuando se trata de demostrar su agradecimiento. El señor conde de Alpuente recoge de nosotros esta ovacion, que justamente merece por el esmero y actividad con que se ocupa en obsequio del distrito; y la hidalguía segoviana nunca puede negársela, ya por sus méritos, y ya por consideracion á los muy señalados servicios que mereció de su difunto padre, de quien es un digno sucesor.»

Nos felicitamos por tan buen resultado y damos al señor conde la más cumplida enhorabuena.»

El 23 se presentó á la junta general de Alava, una sentida comunicacion del señor D. Pedro de Egaña, en la cual pedia que la junta se sirviese exonerarle del cargo de diputado general de la provincia, con el que le habian honrado los votos de los procuradores. Estos acordaron por una inmensa mayoría, no admitir la renuncia.

Ha sido nombrado teniente diputado general de Alava, el Sr. D. Vicente de Paynota, vecino de la villa de Salinillas.

Por el ferro-carril de Sevilla á Jerez y Cádiz, han circulado del 11 al 17 del corriente, 21,308 viajeros; los productos han ascendido á la suma de 161,592 rs. 49 céntimos; las mercancías trasportadas ascendieron á 4,254 toneladas, y sus productos á 196,543 rs. 67 céntimos, ó sea un total de productos de 358,136 rs. 16 céntimos; la diferencia á favor de 1864 durante dicho periodo, ha sido de 1,100 rs. 22 céntimos por kilómetro.

El Consejo de ministros ha acordado conceder la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. Gutierrez de la Vega, gobernador civil de Madrid.

Ha sido ascendido por antigüedad á teniente coronel, con destino al regimiento de caballería de Alcántara, el comandante de caballería D. Sebastian Toledo que hacia diez y ocho años tenia este grado.

Un periódico ministerial niega lo que han dicho algunos periódicos respecto á que el Sr. D. Alejandro Castro pensaba hacer dimision del cargo de vicepresidente de la junta general de estadística.

Segun El Independiente, los hombres del partido moderado, al ver el resultado de las elecciones, sostienen que se necesita llevar á Gobernacion al Sr. Benavides ó al Sr. Fernandez de la Hoz; al otro de estos á Gracia y Justicia, pasando el señor Arrazola á Estado; al Sr. Moyano á Fomento; al Sr. Córdova á la capitanía general de Cuba; al marqués de Novallies al ministerio de la Guerra; presentar para la presidencia del Congreso al señor conde de San Luis ó al Sr. Rios Rosas; y para las vicepresidencias á los Sros. Zaragoza, D. Juan Angel Alvarez y otros cuyos nombres no recordamos; nombrar presidentes del Senado al marqués de Viluma ó otro hombre importante del partido moderado, y apoyar resueltamente en segundas elecciones á cuarenta hombres del mismo partido, cuya ausencia del Congreso estraña hoy todo el mundo.

El juez de primera instancia de Cármona, D. Manuel Sosa, ha sido trasladado al juzgado del Puerto de Santa María.

Los alumnos del instituto de Castellon, no contentos con haber organizado una estudiantina que ha recorrido todas las calles de aquella poblacion, recogiendo limosnas para los necesitados de Alcira, salieron el 23 armados de guitarras, flautas y violines con objeto de recorrer los pueblos de la provincia y reunir una buena colecta.

La direccion general del ramo de obras públicas ha dispuesto se proceda á practicar el estudio de la carretera de Burjasot á Moncada, en vez del Plá del Pou á dicha villa, por no hallarse el de esta última carretera comprendido en

el nuevo plan aprobado en 6 de setiembre próximo pasado.

La suscripcion abierta para llevar á cabo las obras del templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza asciende ya á 1.875,860 rs., 87 céntimos.

Se dice que D. Tomás Castellano, elegido diputado por 71 electores, de 1,119 que cuenta el distrito de la Lonja de Zaragoza, ha resuelto no hacer uso del acta en el próximo Congreso.

Uno de los guarda bosques de la montaña de Montserrat encontró dias pasados en una cueva de la ermita de San Juan, el cadáver de una persona, que conservaba aun parte de unos pantalones de cuadros y la levita que llevaba puesta el que falleció en aquel paraje, distinguiéndose perfectamente el color del pelo, que era rubio. El guarda dió inmediatamente parte al señor alcalde de Collbató, y éste al señor juez de primera instancia del distrito.

La diputacion de Barcelona se ha dividido en comisiones compuestas de varios individuos de la misma y presididas por los Sres. Codina, Balaguer, Dalmasas, Masadas y Feixó, para pasar en lo que resta del año una visita de inspeccion á todos los establecimientos de la provincia que dependen de aquella corporacion ó están subvencionados por cuenta de la misma.

En la villa de Gracia, próxima á Barcelona, ha fallecido el Sr. Ferrari á la edad de 98 años; su viuda cuenta ya 102 y está para vivir algunos años más todavía.

El Independiente, en cuyas palabras, injustamente sin duda, se habian apoyado los periódicos de oposicion para dar al golpe de probabilidad á los rumores de un golpe de Estado, publica en su número de hoy las líneas siguientes:

«Podemos asegurar á El Diario Español que no tenemos noticia alguna de que se haya pensado en ningun golpe de Estado. Solo quisimos decir, y lo repetimos, que no tenemos que tal suceda intarín forme parte del gobierno el general Armero.»

A la mayor brevedad se pondrá en escena en el teatro Real la ópera en tres actos Luisa Miller, en la que hará su debut el primer barítono Sr. Fagotti.

La empresa del teatro de la Zarzuela ha contratado á la señorita doña Teresa Castellau, violinista que ha obtenido el primer premio en el Conservatorio de Paris, cuya artista, muy aplaudida por su reconocido talento en cuantos teatros se ha hecho oír, dará en este algunos conciertos.

El gobierno ha recibido despachos anunciando que Su Santidad en el último consistorio ha preconizado, entre otros prelados, al muy reverendo arzobispo de Tarragona y al reverendo obispo de Almería.

Se ha presentado recientemente al gobernador civil de la provincia de Barcelona una comision de obreros de Baladonia, pidiéndole que interpusiera su influjo y vallimiento con los propietarios y personas pudientes de aquella poblacion, para que, prescindiendo de rivalidades, hagan lo posible para el establecimiento de una cocina económica en aquella villa. S. E. recibió á la comision con suma amabilidad, prometiendo hacer lo posible para lograr el objeto apetecido.

Mr. Mathieu de la Drome manifiesta en varios periódicos, en interés de la ciencia y de la humanidad, que entre el 25 de noviembre y el 3 del próximo diciembre, segun las regiones, habrá uno de los mayores temporales que hayan ocurrido este siglo, y acompañado de copiosas lluvias, particularmente en el Este de Italia; añadiendo que en los veinte primeros dias de diciembre, y mas particularmente el 9 y el 16, habrá violentas borascas. El mismo astrólogo recuerda que tenia anunciadas desastrosas lluvias en gran parte de Europa.

Leemos ayer en La Libertad lo siguiente: «Conocidas solamente 337 elecciones, segun los grupos que hemos formado, aparece lo siguiente:

Oposicion declarada.	72
De antigua union liberal.	37
Elecciones no conocidas.	12
Elecciones dobles.	15
Aceptados por el gobierno de la fraccion disidente.	12
Diputados nuevos.	73
Diputados antiguos que no clasificamos hoy.	428
Total.	349

La prensa moderada no ha traído á uno solo de sus redactores al Congreso, si bien el Sr. Catalina tuvo la rara fortuna de contar con la aceptacion del gobierno.»

El enorme puente que ha de atravesar el rio Guadiana para la prolongacion de la linea férrea de Estremadura, acaba de ser corrido; con este motivo se espera de un dia á otro el paso de la primera

máquina, suceso que inundará de gozo á los habitantes de Villagonzalo y Valdetorres. El asiento de via llega hasta el puente de Guadamez el que está tambien mandado correr.

Anteanoche salió para Segovia el señor marqués de Novallies, dignísimo director del arma de artillería con el juzgado precedido de dos compañías del cuerpo. Se susurra que han ocurrido acontecimientos graves en el colegio de artillería, donde se dice que un considerable número de alumnos han faltado al respeto y se ha insubordinado contra el director.

La Gaceta de ayer, que ha llegado á nuestro poder á las dos de la tarde, publica el importantísimo documento que á continuacion insertamos:

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Subsecretaria.—Seccion de orden público.

El periodo electoral ha concluido, y con él cesan las circunstancias especiales que han inclinado el ánimo del gobierno de S. M. á dejar completamente libre y entregada á sí misma la accion de la prensa periódica. El gobierno ha querido que mientras durase el movimiento de la lucha, se manifestaran todas las opiniones, hasta las más estremadas y violentas; y ha deseado que todas las calificaciones de que pudieran ser objeto los ministros, hasta las más inverosímiles, vieran la luz pública. La nacion lo ha oido todo en actitud serena é imparcial, y ha contestado á la exageracion revolucionaria de ciertos ataques y á la indignacion vergonzosa de las calumnias, eligiendo por inmensa mayoría los candidatos ministeriales. No puede llegar á mayor elocuencia el desden con que el país ha rechazado los desbordamientos de algunos periódicos.

Ha pasado, pues, la época de transicion; el ministerio constituido por la prerogativa de la Corona cuenta ya, segun todas las señales, con el voto de los pueblos; hora es, por consiguiente, de que el poder gubernativo recobre la plenitud de la fuerza que de consuno le otorgan la confianza de S. M., el apoyo probable de la nacion legitimamente representada y la proteccion tutelar de las leyes.

No toca al gobierno encarecer las criminales demasías á que durante este tiempo ha llegado el abuso que de la condescendencia con que era tratada ha hecho una gran parte de la prensa periódica; la opinion de todos los hombres juiciosos, el descontento y la alarma unánimes de las personas sinceramente adictas á la libertad del pensamiento, dicen mucho más de lo que sobre tan doloroso asunto pudiera oficialmente expresarse.

Las instituciones más altas, las personas más sagradas han visto indignamente vulnerados su carácter y su existencia. Ha llegado el momento de contener y reprimir á quienes por el visto carecen de la voluntad ó del poder de sujetarse y corregirse á sí propios. De hoy más el gobierno, que no vacila en entregar sin temor sus actos á las más acerbas recriminaciones por estar seguro de refutarlas victoriosamente en las Cortes, en la prensa misma, y cuando su derecho lo exija, por medio de las acciones de injuria y calumnia ante los tribunales, está resuelto á defender, usando por enérgica manera de los recursos de la ley, aquellos fundamentos del orden social y político que la legislacion constitucional en España y el sentido comun en todas partes ponen al abrigo de toda especie de controversia.

Recomiendo á V. S. que se penetre bien del espíritu de estas disposiciones al aplicar los artículos más esenciales de la ley de imprenta. Las personas de los ministros importan poco en comparacion de los altos objetos á que me he referido; constitucionalmente son sus actos el asunto forzoso de las públicas discusiones; los consejeros de S. M. los defenderán como y cuando interese al bien del Estado y á su propio decoro. Lo que no puede dejarse indefenso es la monarquía; lo que no puede seguir sirviendo de blanco á la cólera de las facciones es la persona de la Reina á quien la Constitucion declara inviolable; es la dinastía de la cual la hizo Dios jefe; lo que la Constitucion, las leyes, los tratados y una suprema necesidad histórica y social ponen fuera de todo debate es la santa religion de nuestros mayores, la fe sagrada que ilumina nuestros hogares, y somete á nuestra obediencia las almas inocentes de nuestros hijos.

La actual ley de imprenta ha sido aplicada en pocas ocasiones; puede decirse que ahora es cuando con verdadera resolucion se pone á prueba: preciso es que V. S. la estudie bien, y no arriesgue con temeraria impremeditacion el uso de los medios protectores que el espíritu del legislador quiso sin duda consignar en ella; pero al mismo tiempo es menester que el ensayo sea completo; es indispensable que donde los partidos radicales y las tendencias facciosas y anárquicas presenten el combate, lo acepte V. S. con valor. El gobierno está determinado á saber lo que puede esperarse de una obra legislativa que no es suya; quiere llegar

al completo conocimiento del poder prescriptivo que tiene á su disposicion, y averiguar hasta qué punto corresponden á la intencion y eficacia de la ley los tribunales que deben comprenderla y aplicarla.

La cuestion de imprenta es la más grande quizá y la más difícil entre las muchas y muy graves cuestiones á que da origen la civilizacion moderna. Nadie puede tener la pretension excesiva de resolver de pronto un problema que, como otros muchos que apasionan al hombre, es acaso insoluble. El gobierno lo sabe bien; pero al mismo tiempo no ignora que está obligado á contribuir por su parte con algun esfuerzo para que la cuestion sea, si no resuelta, al menos dominada dentro de los términos con que hoy se formula entre los españoles. V. S. es el primer funcionario encargado de secundar las resoluciones del gobierno de S. M. sobre esta materia. La Reina (Q. D. G.) abraza la esperanza de que ha de interpretar dignamente y poner en práctica con mesurada entereza el propósito de su gobierno.

De real orden lo digo á V. S. para su inteligencia y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 25 de noviembre de 1864.—Gonzalez Brabo.—Señor fiscal de imprenta.

Ayer recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

- Paris, 25. Hoy al terminar la cotizacion en la Bolsa, quedaron los fondos á los precios siguientes:
3 por 100 francés, 64.95.
4 1/2 francés, 92.20.
Ferro-carril de Sevilla á Cádiz, 275.
Moviliario francés, 835.
Crédito territorial francés, 1,200.
Sociedad española mercantil industrial, 465.
Ferro-carril de Zaragoza, 423.
Idem del Norte, 372.
Moviliario español, 557.
Ferro-carril portugués, 272.
Londres, 25.
Consolidados ingleses, 89.7/8.
Amsterdam.
3 por 100 español, 43 0/0.
Diferido español, 40 7/8.
Anvers.
3 por 100 interior español 43 1/2.
Diferido español, 40 3/8.

La circular sobre imprenta, publicada ayer por la Gaceta, ha venido á confirmar dos noticias que con grande anticipacion ha dado LA CORRESPONDENCIA: que terminadas las elecciones el gobierno trataria de regularizar la accion de la prensa; y que el gobierno piensa presentar un proyecto de ley de imprenta á las Cortes; pues no otra cosa puede deducirse de las frases estampadas en la circular, cuando en ella el gobierno recuerda que no es suya la ley actual, y que va á probar su eficacia.

El acreditado escultor D. Salvador Páramo, acaba de terminar un crucifijo de tamaño natural, mandado hacer por el Excmo. Sr. D. Antonio María Claret, cuyo crucifijo será colocado en la capilla de San José de la iglesia de Montserrat. Esta obra, por la perfeccion con que está concluida, revela el talento artístico de su autor.

Las obras de pintura que está concluyendo el hermano de este escultor, don Remigio, en el camarín de la imagen de Nuestra Señora de Montserrat, tambien son dignas del mayor elogio por el buen gusto del colorido y la perfeccion con que están trazadas.

Estas obras podrán ser admiradas por el público desde el 1.º de diciembre próximo.

Procedente de Paris ha llegado en el dia de ayer á esta corte el conocido caricaturista y escritor público D. Victor Patrio de Landaluce, antiguo director en Méjico y la Habana del periódico satírico y burlesco, titulado D. Junpero. Si el señor de Landaluce trata, como nos aseguran, de fundar aquí un periódico de la índole del D. Junpero, no le faltarán materiales en la corte de las Españas.

Parece que el Sr. Cánovas del Castillo optará á la diputacion por el distrito de Cieza, en la provincia de Murcia, para que se presente en el distrito de Málaga que tambien ha elegido al Sr. Cánovas el ex-ministro de la union liberal señor don Pedro Nolasco Aurioles.

El gobierno inglés va á renunciar á su sistema de trasportar los criminales á Australia.

Ayer mañana recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

- Paris, 26. El periódico el «Constitutionnel» desmiente el rumor que ha circulado sobre la resolucion del ex-presidente Juárez, de armar corsarios; añade que Juárez, habiendo dejado de representar un gobierno constituido y regular, no puede armar corsarios, y si solamente piratas.

Turin, 25. El Senado del reino ha aprobado las leyes de Hacienda por 108 votos contra 27.

En la Cámara de los diputados, el ministro Lanza ha pedido la autorización para promulgar una serie de leyes...

Liverpool, 25. Las noticias de New-York llegadas por el vapor «Persia» tienen la fecha del día 16.

Los confederados han sido rechazados con grandes pérdidas en una tentativa que han hecho para atravesar las líneas del cuerpo de ejército al mando del general Grant.

Ha fracasado también un reconocimiento hecho por la caballería confederada en las inmediaciones de Winchester.

El Congreso de los Estados del Sur se manifiesta opuesto a todo proyecto de armamento de los esclavos.

Lord Lyons, ministro de Inglaterra en Washington, ha obtenido seis meses de licencia.

Si la Asociación para la reforma arancelaria lleva a cabo sus conferencias como lo ha hecho en el Ateneo en los dos años anteriores, bien sea en el local de esta sociedad, bien en el de otra, explicará en la Conferencia inaugural el secretario general de la Asociación D. Gabriel Rodríguez...

Se ha encargado interinamente de la fiscalía de la audiencia el teniente fiscal Sr. Adam; y de la sala que se hallaba á cargo de este los sustitutos Sres. Urrea y Rico y Urosa.

La junta consultiva de caminos, canales y puertos se ocupa en estos momentos con bastante interés del proyecto de construcción de un puerto de refugio en Asturias.

Muy en breve publicará la academia de ciencias exactas y físico-naturales el tomo de sus memorias que constituye la parte segunda del tomo 6.º

La señora del ex-ministro D. Manuel Alonso Martínez que se hallaba enferma de gravedad, se halla ya muy aliviada.

El lunes último se reunió la junta directiva de la Asociación para la reforma de los aranceles de aduanas, con el fin de determinar lo concerniente á la campaña 1864-65. En esta primera reunión quedó ya acordado que se celebraría una sesión pública ó meeting el segundo día de Pascua de Navidad, y que siguiendo la costumbre establecida se tendrían también las Conferencias libre-cambistas, que tan concurridas han estado en los años anteriores.

Toda vía no se sabe si la Asociación para la reforma arancelaria celebrará en el Ateneo sus conferencias como en los años anteriores. Se asegura que en esta corporación hay dificultades para que los libre-cambistas se presenten como Asociación independiente, si bien no las hay para que cada uno de los individuos de la Asociación desempeñen cátedras, como es costumbre antigua en el Ateneo. Mucho tememos, y lo sentimos, que esta circunstancia influya en que la indicada Asociación establezca sus conferencias en otra parte.

Anteayer tomó posesión de la fiscalía del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, el Sr. D. Ramon Gil Osorio, fiscal que ha sido por espacio de mucho tiempo de la Audiencia de Madrid. Su cambio de posesión ha sido muy sentido de todos los funcionarios que servían en la misma dependencia, porque las prendas de carácter de tan distinguida persona le habían hecho muy querido de todos.

La Correspondencia está segura de que el Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas aprovechará la primera ocasión oportuna para declarar ante las Cortes que sigue fiel á sus antiguos principios de unión liberal. Esto es lo único que se nos ocurre contestar á las Novedades que consideran nuestra noticia de anteayer como inspirada por los unionistas para explorar y atraerse á aquel hombre político, y al Independiente que pone en duda nuestra noticia.

Las Novedades, ocupándose ayer de lo ocurrido en el distrito de Lavapiés, es decir, del hecho que pasó ante la vista de millares de personas, de que unos progresistas apoyaban y otros combatían al marqués de la Vega de Armijo, dice que todos sus correligionarios cumplieron con su deber. Basta.

Los oposicionistas confiesan ayer que por el momento no existe crisis ministerial. «La crisis», dice El Diario Español, parece suspendida ya en estos momentos á tal vez aplazada para cuando ni al ministerio ni á la oposición les queden dudas de ningún género sobre el verdadero número de diputados electos con que cuentan respectivamente.

Las Novedades se equivoca cuando supone inspirada á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por los unionistas. Los redactores de LA CORRESPONDENCIA están hoy en la misma posición que hace muchos años; se honran con la amistad de muchos hombres políticos, así amigos como adversarios del gabinete. Entre todos buscan noticias; pero de ninguno depende. Si alguna modificación pudiera hallarse en nuestra conducta, aquella

está encaminada á adquirir mayor independencia. Cuando un periódico llega á imprimir como LA CORRESPONDENCIA, de 24.000 á 30.000 ejemplares diarios, es un periódico que puede decir con cierto orgullo que no necesita depender de nadie.

Dice La Democracia: «Continúan los rumores sobre inteligencias proyectadas ó entabladas ya entre Austria y España sobre la cuestión italiana. El suceso es tan grave, que bien pudiera parecer increíble.»

Y hace bien La Democracia en no creerlo; sabemos positivamente que España no tiene compromiso ninguno con Austria ni sobre la cuestión italiana ni sobre ninguna otra.

Ya se ha hecho los nombramientos de jueces de paz para el partido de Toledo, cuyos nombramientos han sido remitidos por la audiencia de Madrid á los respectivos juzgados de primera instancia.

El Independiente dice que el Sr. Castro, vicepresidente de la junta de Estadística, será agraciado con una gran cruz.

Los periódicos se ocupan mucho, no sabemos por qué, de la elección por Valderribes del Sr. Ramos de Meneses. Un periódico dice, anteayer, que este diputado electo renunciara su cargo antes de que se abran las Cortes; pero amigos suyos desmientan esta noticia.

Sabemos que para festejar el cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias, el Sr. Disderi, fotógrafo de S. M. el emperador de los franceses, iluminará la Puerta del Sol con la luz eléctrica, cuyo ensayo tuvo ocasión la noche del 19 con motivo de ser los días de S. M. la Reina.

Anteayer fué detenido un sujeto por hurto de una letra de 40.000 rs.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Turin, 25. El Senado italiano ha votado la ley de Hacienda, que el gobierno le había presentado como urgente.

La ley ha sido aprobada por 108 votos contra 27.

En la Cámara de los diputados el ministro del Interior ha presentado un proyecto de ley, pidiendo autorización para promulgar en todo el reino los códigos, civil, de marina, de comercio, de enjuiciamiento y otras leyes.

Paris, 26 (por la mañana.) Las noticias de Nueva-York alcanzan al 16. Circulaba el rumor en dicha ciudad de que el general confederado Hood, reforzado con las tropas del general Forrest, marcha hacia Chattanooga. Los confederados han intentado romper las líneas del general Grant siendo rechazados.

El Congreso confederado de los Estados del Sur, se ha manifestado opuesto al armamento de los esclavos. Los periódicos consideran la reelección del presidente Lincoln como la declaración de la continuación de la guerra por cuatro años más.

El oro está á 237 y el algodón á 142.

Las reuniones del Ateneo prometen estar este año tan animadas como en los mejores tiempos de la citada corporación. Hasta ahora se han encargado ya de alguna cátedra, los Sres. Assas, Olózaga (D. Salustiano), Blanco y Fernández, Gonzalez Callejo, Lopez Morelle, Angulo, Romentera, Cansalejas, Moreno Nieto, Rivero (D. N.) y Corradi. Mas adelante se encargaran tambien de algunas sesiones, los Sres. Cánovas del Castillo, Moron, Badioli y Berzosa, y se abraza todavía la esperanza de que lo hagan, los Sres. Castelar, Permanyer, D. Tristan Medina, D. Pedro Mata y don Nicolás Salmeron. Algunos creen que no será difícil que hablen tambien una noche al menos, los Sres. Rios Rosas, Posada Herrera, Camús, Vilanova, Berra y algun otro de los hombres eminentes que han contribuido con sus luces á la amenidad y al progreso de tan acreditada corporación.

El 8 del mes próximo se inauguraran las enfermerías recientemente reformadas, y notablemente ampliadas y mejoradas, que la piadosa institución del Refugio ha costeado en el local que ocupa.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1.680 fanegas de trigo, de 44 á 51 1/2 rs. fanega; la cebada de 28 á 31 y la algarroba á 30.

Ayer, á las diez de la mañana, se han reunido en las primeras secciones de los distritos electorales de Madrid, las mesas de los respectivos distritos, y han sido proclamados diputados electos los señores que han obtenido mayoría, cuyos nombres ya hemos dado á conocer. En el distrito de Lavapiés ha sido invalidada la elección entre los señores Mendez Alvaro y marqués de la Vega de Armijo, debiendo procederse á segundas elecciones en esta distrito, pasados los seis días que marca la ley.

En el distrito de Chinchón tambien se procederá á segundas elecciones entre los candidatos Sres. Segé y Juez Sarmiento.

Ignoramos de dónde procederán los informes de La Iberia, respecto á que se haya remitido al ayuntamiento el expediente sobre la venta del Retiro á censo anfitrónico de 1 1/2 por 100 que se valora el pie de terreno en 70 rs. como tipo para la subasta, y que se pretende, por úl-

timo que los compradores entreguen de presente la cuarta parte de los prestos del remate. Cualquiera que sea el origen de esta noticia, podemos asegurar á La Iberia que es falsa.

Ayer se ha celebrado el enlace de la bella señorita doña Isabel Corral, hija de los excelentísimos señores marqueses de San Gregorio, con el apreciable joven jurista Sr. D. Luis Silveira. La ceremonia se ha verificado en el oratorio de los padres de la novia, dando la bendición nupcial el ilustrísimo señor obispo de Zamora, tío de la desposada, y asistiendo como padrinos, en representación de SS. MM. los señores duques de Medinaceli. La ceremonia del casamiento como la de las velaciones en la que ha sido celebrante el citado señor obispo con asistencia del clero de la parroquia ministerial de palacio y de algunos señores capellanes de honor, han estado brillantísimas. El altar estaba literalmente cubierto de hermosas flores hechas espresamente por las preciosas hermanas de la novia.

Entre los convidados á esta fiesta de familia, hemos visto ademas de la bella y siempre elegante duquesa de Medinaceli, á la linda condesa de Almina, á la marquesa de Santa María, y á las señoras y señoritas de Arrazola, Salaverria, Gaviria, Silveira, Ros, Alvarez, Requena, Barceñas, Onate, San Martín, Flores y otras muchas, todas elegantemente vestidas. De los hombres recordamos á los señores ministro de Gracia Justicia, presidente del Tribunal Supremo, marqués de Alcañices, marqués de Ogabán, Ros de Olano, Salaverria, Alvarez (D. Angel) Moyano, Flores, Silveira, Canal, Agüero, Castelló, San Martín, Malo, Requena, Onate, etc.

Después de la ceremonia religiosa hubo escenas interesantes de ternura y de sentimiento entre todos los individuos de las respectivas familias de los desposados; pero pronto los amables dueños de la casa, atorgando la pena y la alegría, que mezcladas se revelaban en sus semblantes, se volvieron á ocupar de los convidados, y condeciéndolos á uno de los salones, en que estaba servido un espléndido buffet, hicieron á todos distintamente y por igual, los mas delicados honores.

La fiesta que empezó á las doce, terminó á las dos y media, hora en que volvieron los duques de Medinaceli y los novios, que habían bajado á presentar sus respetos á los augustos padrinos. La novia, que vestía un elegante traje de raso blanco con velo, y un gracioso prendido de flores de azahar, y lucía un rico aderezo de brillantes, regalo de S. M. la Reina, estaba hermosísima.

El traje de la duquesa de Medinaceli era todo negro, de gró, preciosamente adornado con encajes y plumas, y lo completaba un rico manto de encaje.

Ayer se ha celebrado el sorteo de la rifa de la colcha de Filipinas, á favor de las casas de Misericordia de Santa Isabel, San Francisco y San Ildefonso. Ha salido premiado el núm. 33. La persona que lo tenga, puede pasar con la papelería á casa de la señora doña Carolina de Balaz, calle de Santiago, núm. 1, y le será entregada.

Dos espendedores de monedas falsas fueron sorprendidos anteayer en la calle Mayor, en el momento de querer engañar á un comerciante con varias monedas que tenían mucha semejanza con las de oro verdaderas. Por el juzgado de la audiencia se instruye causa contra estos sujetos.

Ayer á las dos de la tarde, al pasar un caballero por la calle del Sacramento tuvo la desgracia de experimentar un terrible golpe en la cabeza con una chimenea que se desprendió de un tejado, cuyo golpe pudo producirle la muerte instantánea. Inmediatamente fué socorrido el herido por varios vecinos de dicha calle y algunos decían que la vida del paciente ofrecía peligro. A última hora nos han dicho que no estaba tan grave como se creyó en los primeros momentos.

Hemos tenido ocasión de examinar el bellissimo trabajo que el reputado artista en cabildo D. Juan Ortells destina á la próxima exposición, y que es, á no dudarlo, muy superior al que ya conoce el público dedicado por el mismo á la memoria del malogrado Calvo Asensio. El que acaba de terminar después de muchos meses de trabajo el Sr. Ortells, es un obelisco á la memoria de los Comuneros, presentando los retratos de Padilla, Bravo y Maldonado en tamaño sumamente pequeño, y con una espresión y parecido que solo pedían exilijras del mas delicado pincel. Tanto por el gusto de la composición como por la perfección del dibujo y limpieza de los numerosos detalles que contiene, será este uno de los cuadros que llamen con mas justicia la atención de los inteligentes.

Anoche á hoy debía salir de esta corte con dirección á Barcelona el defensor de D. Claudio Fontanellas, D. Indalecio Caso, al cual acompañará el joven taquígrafo Sr. Luceño, y otro compañero de este, con el objeto de asistir á la vista y reproducir los debates.

Un cochero dependiente de la municipalidad, parece que hirió anteayer de bastante gravedad á un carbonero en la calle del Nuncio. El herido se encuentra en el hospital general, y los tribunales entienden ya en este asunto.

Se asegura que al terminar el escrutinio de las elecciones del distrito de Lavapiés, uno de los más activos defensores del candidato ministerial aseguró á

grandes voces que el partido progresista carecía de importancia en aquel colegio electoral, y que oido esto por varios individuos del comité, recogieron el guante, ofreciendo al autor de esta frase, que si había segunda elección, le demostrarían lo contrario prácticamente.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

San Sebastian, 26. Sigue interrumpida la línea férrea en el kilómetro 548.

Huesca, 26. Por el distrito de Boltaña de esta provincia ha sido elegido diputado el Sr. D. Juan Cebedo.

Palma, 26. Continúa detenido en este puerto sin poder salir, á causa del temporal, el vapor «Jaime I».

Málaga, 26. Ha entrado en este puerto el vapor de guerra «Alerta», procedente de Almería y remolcando el laúd Rosario.

Al día, después de dos días de una sesión extraordinaria é interesante por más de un concepto, los acreedores de la Compañía general de Crédito en España han puesto un término satisfactorio á la situación en que se hallaba. El convenio, que era una necesidad reconocida, no solo por todos los interesados en el asunto, sino por la opinión pública, es ya un hecho al que solo falta la sanción del tribunal de comercio, que la dará sin duda alguna, porque no hay vicio de nulidad en el acto en que libre y despasionadamente han tomado los acreedores el acuerdo que han estimado mejor.

La compañía, pues, vuelve á la vida de los negocios y á cumplir el objeto para que fué creada, quedando á su frente el Sr. D. Luis Guilhou, dirigiendo los negocios. Mucho celebramos que este mismo negocio haya encontrado una solución tranquila y que con ella desaparecieran los peligros y las desgracias que en otro caso necesariamente hubieran tenido lugar.

Segun noticias recibidas ayer, sigue interrumpida la circulación de los trenes en la línea del Norte en el kilómetro 548.

En la junta celebrada ayer por los acreedores de la Compañía general de Crédito, y que tan satisfactorio resultado ha tenido, se ha dado un voto de gracias unánime al prior del tribunal de Comercio, D. Faustino Miranda, por el tino, acierto y dignidad con que ha presidido los amplios debates de la junta. El Sr. Madoz, que propuso el voto, lo hizo con frases llenas de ardor y en un estilo que debe haber sido sumamente lisonjero para el Sr. Miranda.

Segun datos que tenemos á la vista, el número de electores y los que han usado de su derecho en la mayor parte de las provincias de España, es como sigue:

Table with 3 columns: Provincias, Electores, and Votantes. Lists provinces like Alava, Alabaes, Alicante, Almería, Burgos, Córdoba, Ciudad-Real, Cuenca, Cáceres, Castellon, Gerona, Guipúzcoa, Guadalupe, Huelva, Jaen, Lérida, Lugo, Orogno, Leon, Murcia, Navarra, Oviedo, Orense, Palencia, Salamanca, Toledo, Teruel, Valencia, Vizcaya, Zamora, Zargozza with corresponding numbers.

En las 31 provincias que hemos apuntado suman los electores 92,280, y los votantes 53,580.

Ayer tarde hemos recibido detalles del conflicto ocurrido en el colegio de artillería de Segovia, hace dos días por negarse, segun parece, á obedecer los alumnos algunas órdenes del director del establecimiento. Los insubordinados han sido arrestados en el cuartel de la Trinidad y en el mismo edificio del colegio, y se instruye sumaria para el esclarecimiento de estos hechos, por el brigadier Sr. Avalla. Las arrestadas esperaban tranquilos el resultado de las actuaciones, y en la población no ocurría novedad.

Se han enviado, sin embargo, algunas fuerzas á aquella capital por medida de precaución.

Después de estas noticias recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Segovia, 26. Ha llegado hoy aquí el director general de artillería. Se sigue instruyendo la sumaria en averiguación de los hechos.

La población completamente tranquila.

Dícese que el escrutinio del distrito de Lavapiés ha sido presidido por el síndico del ayuntamiento Sr. Moreno Elorza

por haberse negado á hacerlo todos los electores de este distrito, y hasta algunos regriden que como electores se hallaban en el local. No sabemos que fundamento tendrá esta noticia.

Conforme á lo que esperábamos y manifestamos en nuestro número de anteayer, no deba aguardarse en estos momentos modificación alguna ministerial, habiendo venido á demostrar la circular sobre imprenta que publica ayer la Gaceta que el señor ministro de la Gobernación está en un todo conforme con sus compañeros en sostener los antiguos principios del partido moderado constitucional.

Hasta las cuatro de la tarde iban presentados ayer en el local de la exposición de Bellas Artes 459 cuadros. La exposición promete ser superior en número y belleza de los cuadros, á todas las anteriores.

Ayer á las seis de la mañana ha sido sorprendido un sujeto por dos rateros en el cerrillo de San Blas, los cuales, después de intimidarle para que les diera cuanto llevaba encima, le dieron dos ó tres cachilladas con una navaja. Afortunadamente un guarda del resguardo y los guardias veteranos números 994 y 949, que se apercibieron de la ocurrencia, se apoderaron de los rateros y los condujeron á disposición de la autoridad.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 26 por la tarde (recibido por el cable) (recibido en la noche). Turin, 25. El Banco ha bajado al descuento á siete, lo que en parte se atribuye á la votación de la ley financiera en la Cámara de los diputados y en el Senado.

Koenigsberg, 25. El correo de Viena anuncia que Julian Mickiewicz, uno de los jefes de la insurrección polaca, ha sido condenado á muerte y ahorcado en Kerno el 17 del corriente.

La comedia de magia Urganda la descomulgada, puesta anoche en escena en el teatro de Novedades, fué en extremo aplaudida por el esmero con que la ejecutaron, por sus lindas decoraciones y por el lujo con que ha sido puesta en escena. El público llamó dos veces á los autores y acogió con grandes aplausos al Sr. D. Manuel Dardalla, uno de ellos y el único que se hallaba presente. Aunque de no gran mérito literario, esta obra merece ser vista y dará entradas.

Ayer se ha publicado la Bula con la solemnidad de costumbre, y hoy á las nueve se verificará la procesion anual con la Bula de la Santa Cruzada, desde la parroquia de San Justo á la de Santa María, donde habrá misa solemne, siendo orador el señor D. Basilio Sanchez Grande.

Desde este día es obligación tener la nueva Bula, advirtiéndose que la limosna señalada para la adquisición de esta gracia varia con respecto á las rentas que disfrute el que la obtiene, debiendo abonarse por la Bula de ilustres 18 rs., por la de vivos 3 rs., por la de difuntos tres reales, por la de composición 4 rs., diez y ocho maravedís, por la de sacilicimos de primera clase 27 rs., por la de segunda 9 rs., por la de tercera 4 rs., diez y ocho maravedís, y por la de cuarta 2 reales de vellón.

El Real Consejo de Agricultura ha evacuado un dictamen bastante favorable respecto de la obra que sobre cultivo de la vid y elaboración de vinos ha escrito y publicado el doctor Sr. Blanco y Fernandez.

Cartas de Paris aseguran que se hacen esfuerzos extraordinarios para lograr una conciliación entre los gobiernos pontificio é italiano, pero generalmente se cree que estos esfuerzos serán inútiles.

Muchas personas notables del vecino imperio se dirigen á Roma. Entre ellas se cuentan Mr. Veuillot, el obispo de Nîmes, el abate Perroyet, profesor de economía de la Sorbona y Mr. Gustavo Janicot.

Escriben de Rio-Janeiro, con fecha 16 de octubre, que el día anterior se había celebrado el matrimonio de la princesa real heredera del trono del Brasil con el conde de Eu, hijo mayor del conde de Nemours y nieto del rey Luis Felipe. La ceremonia religiosa la celebró el arzobispo metropolitano con gran pompa y en presencia de todos los altos dignatarios del imperio.

La Epoca se equivoca cuando nos supone con intención de mortificarla. Nosotros damos las noticias segun nos llegan y en la forma que nos parece mas verdadera, pero sin intención oculta para molestar á ninguno de nuestros colegas.

Tenemos entendido que va á ser relevado de su cargo el juez de imprenta señor Borrajo. Ignoramos aun quién es la persona designada para sucederle, pero hemos oido nombrar al actual secretario de la audiencia de Valladolid.

Ha sido elegido diputado á Cortes por el distrito de la capital de Huesca el señor D. Antonio Naya, baron de Alcañices cuyos sentimientos religiosos y condiciones de moralidad han sabido apreciar dignamente sus electores. Elecciones de esta clase honran tanto á los que

las hacen como a la persona en cuyo favor recaen.

Entre los diferentes objetos que han de exhibirse en la exposición de bellas artes, se encuentra un grupo de seis figuras de barro que representa una andaluza bailando sobre una mesa, un andaluz tocando la vihuela, y un francés, un portugués, un inglés y un americano admirando el garbo de la hija del Mediodía. Cada figura tendrá como dos cuartas de altura, y están reproducidas con notable propiedad. Su autor es el granadino don Miguel Marín, que presenta además una preciosa estatuilla de la Concepción también de barro, imitando el estilo antiguo.

Contestando al suelto inserto en el periódico *La Nación* del día 23 del corriente, diremos que están reconocidas las ventajas de emplear trigos en vez de harinas del comercio para la panificación militar, según lo han dado a conocer profijos y concienzudos ensayos; que la mouturación de los trigos que se verifica en un punto próximo a Segovia, ó sea en la fábrica de El Arco, con destino a la factoría de esta corte, no está contratada, pues la ejecuta la administración de su propia cuenta y con los obreros de su instituto, y solo está arrendado el edificio con sus artefactos, en virtud de un convenio, no á concerres tapados, sino después del llamamiento de proposiciones que públicamente se hizo, en que tomaron parte varios interesados, convenio que mereció la aprobación del gobierno, de conformidad con el parecer de la sección de Guerra y Marina del Consejo de Estado.

El gasto que ofrece el porte de las harinas desde dicho establecimiento está compensado con el ventajoso precio á que se adquieren al pié de dicha fábrica los riquísimos trigos de toda aquella comarca.

Por último, sabido es que si bien el pan elaborado con harinas de clases, ó sea de las que expende el comercio, presenta mejor aspecto á la simple vista que el fabricado con toda la harina que produce el trigo; en cambio éste contiene todas las partes nutritivas del grano, inclusa la flor, y es, consiguientemente, de mucha más nutrición para el soldado, por ser su principal alimento.

Anteayer, de siete y media á nueve y media de la noche, se celebró en Santo Tomás el funeral por el alma del ilustre general D. Francisco Valdés. Presidía el duelo el general Prim, teniendo á sus lados al Sr. Aguirre y á varios individuos de la familia del finado. Entre la concurrencia que llenaba el gran templo, se veían hombres políticos importantes, pertenecientes á las diversas clases del Estado.

Dice *La Nación*: «Anteayer á las ocho y media de la noche ha sido asaltado un amigo nuestro en el paseo del Prado, esquina á la calle de Recoletos, por cuatro asesinos. Dicho amigo salió de casa del señor marqués de Remisa, y al llegar al citado sitio, le salió al encuentro uno de ellos con pistola y navaja en mano, intimándole á guardar el mas completo silencio para despojarle de cuanto llevara; mas creyendo nuestro amigo que sería solo, opuso resistencia, pero inmediatamente salieron otros tres tambien navaja en mano y se echaron sobre él y le dieron cinco puñaladas. Afortunadamente pudo huir, aunque le siguieron largo trecho sin que nadie acudiera á su socorro, hasta que llegó por último al cuartel de la Guardia veterana, en donde dio parte de lo ocurrido. Pero todo fué inútil: á pesar de que los guardias salieron en persecución de los agresores, no pudieron ser habidos. Nuestro amigo fué curado en la casa de socorro de la Plaza del Progreso, y afortunadamente sus heridas no ofrecen gravedad.»

El Excmo. Sr. D. Claudio Sanz, interventor general militar, con motivo de su nuevo empleo de ministro del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, se despidió el día 23 del actual de todos los señores jefes y oficiales que sirven en la intervención general, con una expresiva orden del día. Al día siguiente, los señores jefes y oficiales de la intervención general se presentaron en el despacho de S. E., con el señor intendente de ejército D. Rafael González de Mendieta á su cabeza, quien como jefe mas antiguo de dicha dependencia, le dirigió algunas frases en que se revela el alto aprecio que se había grajeado el Sr. Sanz. Este en un tono que daba á entender la viva emoción de que se hallaba dominado, contestó en estas ó parecidas frases:

«Muy gratas me han sido las benévolas frases de V. S., señor intendente; pero me affige la pena de separarme de una corporación donde he servido mas de cuarenta años, y donde me consta que he merecido siempre las simpatías de la generalidad de sus individuos, y en la que desde que tuve el honor de llegar á cierta altura, mas que el amigo y el compañero, me he considerado como padre de todos.» Prometió además, hacer cuanto estuviera de su parte para defender los intereses del Estado y los del cuerpo administrativo del ejército, y terminó diciendo que llevaba grabado en su alma un eterno recuerdo de la corporación á que ha pertenecido durante tantos años.

Terminado el proceso que se sigue en Prusia contra varios polacos por delito de alta traición, el gobierno dará una amnistía para todos los emigrados políticos de Prusia desde 1848.

Con extraordinario éxito se puso anoche en escena en el teatro del Circo la zarzuela en tres actos *El toque de ánimas*. Los autores, que lo son de la letra el señor Céspedes y de la música el compositor Arrieta, fueron llamados por dos veces á la escena al terminar el segundo acto. De las piezas de música, que casi todas fueron muy aplaudidas, se repitieron un coro y una romanza cantada por la señora Uzal.

Todos los artistas que tomaron parte en la representación se esmeraron en el desempeño de sus respectivos papeles, especialmente el Sr. Obregon, quien, en el final del segundo acto, entusiasmó al público.

La obra estaba ensayada con especial cuidado y proporcionará muchas entradas al coliseo de la plaza del Rey. Precedió á la representación de la zarzuela una sinfonía nueva en estilo rosiniano, escrita por el distinguido compositor don Miguel Carreras.

Hemos oído anunciar, dice *El Reino*, como muy próxima la intimación que piensa hacer el gobierno á los comités progresistas y demócratas para que inmediatamente se disuelvan en Madrid y en las provincias. Se cree que esta medida forma parte del sistema general de política que hoy inaugura el gabinete.

Leemos en *El Reino*: «Circulan, no sabemos con qué fundamento, rumores de que se va á prohibir por el gobierno la publicación de los periódicos democráticos y de que muy en breve serán destituidos de sus cátedras algunos profesores de la Universidad central. Se dice que estas medidas forman parte del plan discutido ayer por el Consejo de ministros en las altas horas de la noche.»

Por nuestra parte ignoramos tambien el fundamento de esta noticia y no le damos credito.

El Reino ha oído, que despues de una larguísima velada y de muy empeñados debates, en que solo el Sr. Llorente se oponía á la nueva marcha del gabinete, los ministros terminaron la discusión al amanecer de ayer enviando la real orden sobre imprenta á la *Gaceta*, que por esta razon se ha repartido tan tarde.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 26
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 43 5/8; el 3 exterior, á 99 9/10; la diferencia, á 41 1/4; la amortizable, á 90 6/10; el 3 por 100 francés, á 64, 90 y el 4 1/2, á 92-50.

Londres, 26.
Los consolidados ingleses quedaban de 89 5/8 á 91 1/4.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 26.

Clase	Clase	Clase	Clase
Acciones al cont.	48 60	De Jun. 2000	95-25
Id. de mar.	48-05	De ago. 2000	92-20
Id. de mar. próx.	00-00	De mar. 2000	00-00
Div. al cont.	42 93	De Julio 2000	92-30
Id. de mar.	0-00	Obras públ.	33-25
Amort. det.	40 00	Can Isabel II	197-00
Id. de 2.ª	00-00	Obliga. del E.	87-40
Personal	22-20	Banco Espa.	189 00
Carret. y socs.		Créd. de Esp.	1,900
De abril 4000	00-00	Id. Mob. Esp.	1,300
De 4 2000	94-25	Canal Castill.	4,000

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion de abono.—*Don Pasquale*.
Príncipe.—A las 4 1/2.—*Las pesquias de Patricio*.—Baile.—*Herir por los mismos fines*.—A las 8 1/2.—*Intriga de tocador*.—Baile.—*El micróscopo*.
Zarzuela.—A las 4.—*La conquista de Madrid*.—A las 8 1/2.—*La campana de la ermita*.

Novedades.—A las 4.—*Diego Corrientes*.—Baile.—*Los parvulos*.—A las 8 1/2.—*Urganda la desconocida*.
Variedades.—A las 4 1/2.—*No ganamos para ustos*.—Baile.—*Las gracias de Gedeon*.—A las 8 1/2.—*La Cruz del matrimonio*.—Baile.—*Un par de alhajas*.

Circo.—A las 4 1/2.—*El Postillon de la Rioja*.—A las 8 1/2.—*El toque de ánimas*.
La Nueva Infantil.—(Plateria de Martinez).—A las 4.—*Una carta á la Virgen*.—*Una mentira inocente*.—*La envidia*.
Capellanes.—La sociedad *La Florencia* celebrará su reunion de baile de 3 1/2 á 7 1/2 de la tarde.—*La Novedad* celebra tambien su reunion de baile de máscaras de nueve de la noche á dos de la mañana.

Circo de Paul.—La sociedad de baile «La Constante» celebra uno de máscaras en el que tomará parte la sociedad coral «La Juventud Catalana».—«La Juventud española» celebra su reunion de baile á la hora de costumbre.

Plaza de toros.—Se verificará (si el tiempo no lo impide) la cuarta corrida de novillos, con mogiganga, toros de muerte y fuegos artificiales. La funcion empezará á las tres en punto.

Gran ciclorama panorámico.—Situado en la calle de Preciados, esquina al Postigo de San Martin.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 27.—Santos Facundo y Primitivo, mártires.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de Niñas de Leganes, donde dará principio la novena de San Nicolás de Bari. A las diez habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, que comenzarán á las tres y

media predicará D. Miguel Fernandez. En las parroquias habrá misa mayor con sermón sobre el evangelio del día, y en la capilla de Palacio pasará D. Ignacio Valdecanas y Uriarte, predicador de S. M.—En la parroquia de Santa Maria sa hará por la mañana á las diez la solemne funcion de la publicacion de la Bula.—Continúa la novena de Santa Bibiana en la Buena Dicha, y predicará por la tarde D. José Maria Martinez.—En la capilla del Monte de Piedad termina la novena de Nuestra Señora del Socorro, y se celebra hoy la fiesta principal; á las ocho será la misa de comunión general con fervorines, que hará D. Juan Abdon. A las diez será la misa solemne, en la que predicará D. Fernando Gimenez Caraballa, y por la tarde, en los ejercicios, predicará D. Angel Greño y Fernandez.—Por la tarde habrá ejercicios con sermón en San Millan y Arrepentidas; en San Antonio del Prado predicará en los ejercicios de la congregacion de la Divina Pastora, D. Isidoro Velasco Villaverde, y en los Servitas, un buen orador.—Continúan por la noche los sufragios por las Almas benditas, y predicarán: en San Justo, D. José Pico; en el Carmen Calzado, D. Patricio Paramo; en San Ignacio, D. Ciriaco Cruz, y en Italianos, D. Raimundo Carrillo.

Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora del Socorro, en San Millan, ó la de los Temporales, en San Ildefonso.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 27.—Parada: 2.º regimiento de Ingenieros y 1.º.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor comandante del 2.º regimiento de ingenieros, D. Eduardo Caballero.—Jefe de día: Señor teniente coronel del 5.º regimiento artillería á pié, D. Manuel Bernaldes.—Visita de Hospital: Coraceros de la Reina, segundo capitán.—El general gobernador, Santiago y Hope.

ANUNCIOS.

MANTO DE CARLOS III.

Se vende uno casi nuevo, se verá en casa del Sr. Baró, calle Mayor, 31, segundo.

HABITACIONES INTERIORES Y EXTERIORES. Se admiten caballeros ó señoras con asistencia ó sin ella; calle Jacometreze, núm. 76, cuarto principal.

ANUAL DE AYUNTAMIENTOS para preparar y formar los repartimientos de la contribucion territorial y datos estadísticos por D. José Llovera Martinez. Los señores suscritores se servirán pasar á recoger dicha obra á casa del autor, calle del Humilladero, número 12, cuarto tercero, izquierda. Un tomo en folio, precio 52 rs. en Madrid y 56 en provincias en las principales librerías.

nada, dijo Nana. Por eso la estraña. ¡No os movais!... ¡Es muy celoso!... Os veis obligados... para disculparse... á confesar que habeis sospechado de la señora!

El baron permaneció inmóvil. El conde de Morangis atravesó el jardín, pasó por delante del salon, y subió al primer piso.

Entonces Nana abrió la puerta. —¡Partid señor baron, dijo, partid! partid pronto!

Y el señor de Nesles estrechó la mano de Nana, y huyó.

Se avergonzaba de sí mismo al pensar que habia podido sospechar de su mujer!

XXI.

Mientras Nana hacia huir al baron de Nesles, el señor de Morangis seguia sin desconfianza alguna á la criada al piso principal de la casa. Si el conde hubiera sido un hombre ordinario, es decir, sometido á las pasiones humanas, si el corazón hubiera vibrado en su pecho, habria sentido sin duda alguna una verdadera emocion al subir la escalera. Porque,—al menos así lo creía—iba á ver á la bella Paulina de Nesles.

Ahora bien, para comprender lo que habria debido sentir, es necesario referir brevemente la historia de este amor violento y funesto que habia sabido hacer nacer en el corazón de la baronesa.

El señor de Morangis habia llegado una noche,—como se recordará,—á la morada del Morvan, donde la baronesa vivia tan feliz entre su esposo á quien amaba, y su niña risueña y juguetona. Hacía de esto poco mas de un año.

La noche en que el señor de Morangis llegó, era precisamente aquella en que el baron, de regreso de la caza, refería á su mujer el cuento del novelista Charles Newill, la historia de un hombre demasiado feliz que se despertaba un día lleno de terror y miraba su felicidad con un espanto sombrío.

Ahora bien, el baron habia obedecido á la voz bizarra y misteriosa de los presentimientos, porque con el jóven de veinte años, de sonrisa burlona, de lividos labios y de frente pálida en las cejas galantes y las noches de placer, habia entrado la fatalidad bajo el techo del lindo castillo.

Un italiano no se hubiese estremecido al sufrir la mirada del jóven conde de Morangis. El conde hacia mal de ojo.

No el mal de ojo que espanta á primera vista y bajo cuya mirada se estremece el vulgo, sino el mal de ojo que seduce, atrae y fascina, como el del reptil encantador.

El conde de Morangis llegó, y veinticuatro horas despues, tres mujeres habian sufrido ya su fatal influencia: Nana, la baronesa Paulina de Nesles, y la señorita Blanca Charvet de Pierrefeu.

Y este precóz D. Juan, no menos hábil que su antecesor el D. Juan de Marana, se complacia en llevar adelante estas tres intrigas.

Nana, la hija del pueblo, sucumbió la primera.

Despues, la señorita Blanca Charvet de Pierrefeu, persuadida de que el conde no tendria jamás otra mujer que ella, se habia enamorado de él apasionadamente.

En fin, la baronesa Paulina de Nesles, la primera que se vió atacada, la primera que se vió herida en el corazón, despues de haber luchado mucho tiempo, se confesó vencida.

Quince dias despues de la instalacion de Pablo de Morangis en el castillo, Nana desapareció una noche á la hora en que pasaba la diligencia pública.

Al otro día, la baronesa Paulina de Nesles recibió de su doncella un billete, en el que esta última suponía haber dejado en Paris, el invierno anterior, un hombre con quien iba á reunirse.

La baronesa no sospechó jamás que Nana hubiese sido robada por el conde.

Por otra parte, el señor de Morangis habia permanecido muchos dias aun en el castillo contemplando á la baronesa, y fingiendo estar enamorado hasta el último extremo.

Una mañana, mientras el señor de Nesles se hallaba cazando, el jóven conde osó presentarse ante Paulina en traje de viajé.

—Adios, señora, le dijo, parto hoy mismo.

—¡Partid! exclamó Paulina.

—Parto, á fin de romper el casamiento proyectado por mi madre entre la señorita de Pierrefeu y yo.

Al oír estas palabras, la señora de Nesles se puso pálida y temblorosa.

—¿Y por qué rompéis ese casamiento? le preguntó con voz alterada.

—Porque os amo, se atrevió á responder.

La baronesa dió un grito, pero el con-

colorados, entreabrióse una de las ventanas del primer piso, y la cabeza de una mujer se inclinó ávidamente tras las persianas verdes.

Nana conoció á la señora de Nesles. Esta última, al ver salir del cupé á una mujer, se echó vivamente atrás.

Nana llamó.

En lo interior de la casa hubo una especie de confusion, y parecia que vacilaban en abrir.

Nana volvió á llamar con febril impaciencia.

Una criada acudió á abrir.

—¿Por quién preguntais?

—¿Vuestra ama? dijo Nana.

La criada vacilaba.

—La señora no está, dijo al fin.

Y quiso volver á cerrar la verja.

—La señora está, insistió la pecadora.

Y separó á la criada y entró en el jardincito que precedía á la casa.

La señora de Nesles, porque en efecto era ella á quien Nana habia visto detrás de las persianas verdes, habia bajado al piso bajo y se habia encerrado en un saloncito.

Nana entró en la casa, y obedeciendo á una especie de inspiracion, se fué derecha á la puerta de esta pieza.

Llamó. Nadie respondió.

—Sin embargo, ¡es preciso que yo los salve! dijo.

Y dando vuelta al boton de la puerta, abrió y se detuvo en el umbral.

La señora de Nesles, conmovida y temblando, estaba delante de ella.

De repente, y á pesar de la metamorfosis, la baronesa conoció á su antigua doncella.

—¡Nana! dijo.

—Sí, señora, respondió la pecadora, que cerró la puerta precipitadamente y se arrojó á los piés de Paulina de Nesles, Nana, que viene á suplicaros la escucheis un momento y partais, porque va en ello vuestra vida.

XX.

Paulina de Nesles levantó atónita á su antigua doncella, y la miró.

—¿Cómo! ¿eres tú! ¡Nana!... Tu, repetia la baronesa sin dejar de mirarla.

—¡Ah! señora baronesa, respondió Nana; no hablemos de mí ahora; despues os diré cómo he salido de vuestra casa, cómo...

Y bajó la cabeza.

—¿Cómo soy una mujer á la moda, dijo

en voz baja. Ahora, dejadme hablar de vos; de vos, á quien quiero salvar...

—¡Salvar! exclamó la señora de Nesles.

—¡Esenchadme! prosiguió Nana vivamente. ¿Esperais aquí al señor de Morangis?

La baronesa hizo un gesto intraducible.

—Lo esperais, repitió Nana con el acento de la convicción.

—¡Cállate!

—Va á venir á las ocho.

—¡Pero cállate!

—¡Y lo amais!

La señora de Nesles ahogó un grito.

—¡Oh! poco me importa, dijo Nana, que hizo un violento esfuerzo para permanecer en su papel de abnegacion; pero vuestro marido...

—¿Mi marido?...

Y la baronesa sintió un estremecimiento mortal.

—Vuestro marido lo sabe todo.

La baronesa dió un grito.

—Hacé apenas una hora, prosiguió Nana, ha recibido una carta anónima.

—¿Dios mio!

—Y en esa carta se le advierte vuestra cita con el conde.

La señora de Nesles sintió que sus piernas se negaban á sostenerla.

Nana continuó: —El señor de Morangis va á venir, pero detrás de él...

—¡Oh! cállate!... ¡cállate!... repitió la baronesa próxima á volverse loca... Estoy perdida...

—No, señora, vengo á salvaros.

—Pero él... lo sabe todo...

—Venid... ¡subid á mi carruaje! ¡partid! Yo me quedo aquí, y me encargo de todo.

Y Nana puso su chal en los hombros de la señora de Nesles, que habia conservado su sombrero, y solo se habia desembarazado en el primer piso de su abrigo.

—¡Venid repitió.

La antigua doncella dominaba la situacion hasta el punto de que la señora de Nesles le obedeció con la docilidad de un niño.

Se dejó llevar fuera de la casa.

Nana le hizo atravesar el jardín, abrió ella misma la portezuela del cupé y le dió:

—No vayais á vuestra casa, señora, id más bien á casa de la condesa de Pierrefeu, donde coméis algunas veces. Allí

INTERESANTE. — EN LA CALLE de Posadas, núm. 52, al lado del portal de la Virgen, se liquida una partida de drogas por cuenta de un comisionista, á 6, 8 y 10 rs.

LA BIENHECHORA. — GRAN CAJA Universal y Monte de Prevision, — Montera, 20, principal. — Sección de fincas rústicas.

Esta sociedad vende unos quinientos chopos de tamaño de rollos que existen y señalan en la vega de sus posesiones de Villavieja de Odon, en las márgenes del río Guadarrama, los cuales resultan aprovechables, clasificados por terceras partes, á saber, de 24, 20 y 16 pies de altura, siendo de cuenta de la proposición admisible y que se apruebe la corta de dicha entresaca desde florido tierra, quedando á su favor el ramaje que de la limpia de estos: resulte, cestrayendo lo uno y lo otro fuera de la posesión acto continuo de estar hecha la corta, abonando el importe el día siguiente de estar marcados. Las proposiciones se admitirán por escrito en las oficinas de La Bienhechora, todos los días, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde. — El director general, — Blaser.

EN LA CARRERA DE SAN GERONIMO, núm. 3, entresuelo, izquierda, hay un bonito salon de calzado, solo para señoras y niñas con un surtido de moda, en estremo variado y de buen gusto.



DON JOSÉ CABEZUELO y Gueto, ha fallecido el día 26 del corriente á las siete de la mañana.

Doña Saturnina Monasterio viuda, sus hijos, madre, hermano, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y á asistir á la conducción del cadáver y misa de cuerpo presente á el cementerio de la Sacramental de San Martín, desde la Iglesia de San Ildefonso, el día 27 á las nueve y media de la mañana; en lo que recibirán favor.

EN LA CALLE DE ZURITA, número 29, se traspaasa una tienda de comestibles bastante arreglada por tenerse que marchar los dueños fuera con grande urgencia.

LOLA, POR D. FRANCISCO VILAY Go yri. Hallase á 8 rs. en las principales librerías.

OTRA GANGA DE PAPEL Y SOBRES: 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta idem, jabon, obleas y polvos, todo 10 rs.; inglés, 12; superior, dorado y timbrado, 15; resma de 250 cartas, canto dorado superior y timbrado y 200 sobres, 20 y 24 rs. Tarjetas á 6 y 9 rs. 100. Almacén de papel y fábrica de sobres de Roda, Olivo, 14.

MAYOR REBAJA,

EN EL ENTRESUELO ARENAL, 1 Y 3, ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL.

Para desocupar el local se concluye la liquidacion de las existencias á los precios siguientes:

- Lienzos blancos sin apresto ó hilo redondo, los de 4¼ y 5¼, desde 4¾ rs. la vara; más finos, desde 8 rs.; para sábanas, de 8¼, 9¼, 10¼ 11¼ y 3 varas, desde 10 1/2 rs.; más finas, desde 22 reales.
- Mantelerías de 6 y 12 cubiertos, desde 30 reales; clase superior, desde 95 rs.
- Pañuelos finos de hilo desde 27 rs. docena.
- Pecheras de hilo desde 66 rs. docena.
- Camisas de hilo, desde 30 rs. una; las de algodón desde 15 rs., siguiendo de la misma manera rebajados los calzoncillos, cuellos, puños, chambras, enaguas, pantalones, peñadores, camisetas, faldas, gorras, mediería de hilo y de algodón y otros artículos confeccionados.
- Hamburgos, madapolanes, busquetas, elefantés, retores y otros tejidos de algodón.

Se cede el local con las anaquelarias y aparatos del gas.

FALDAS Y CAPAS ELEGANTES

PARA BAUTIZAR, (DE ULTIMA MODA).

SE VENDEN CON LA TERCERA PARTE DE REBAJA,

en el depósito de géneros extranjeros,

CALLE MAYOR, NUMERO 12,

(ENTRESUELO.)

SE RECIBEN HUESPEDES A OCHO rs. Luna, 26, carbonería, informarán.

ALMONEDA. — SE HACE DE VARIAS sillas, banquetas, un sofá de guta-percha, mesas de despacho y un arca de hierro para guardar dinero. En la calle de las Hileras, núm. 8, segundo; de nueve á cuatro de la tarde.

ANUNCIO. — SE AGRADECERA Y Agratificará á la persona que diga al portero de la casa núm. 128, de la calle de Hortaleza, quien sea y dónde vive en esta corte el comisionado de la empresa titulada *Expreso ambos mundos*, de la Habana.

NUEVOS CURSOS DE FRANCÉS.

SISTEMA SAMPOL.

El que suscribe abrirá dos cursos de idioma francés el jueves primero de diciembre, á las 7 y á las 8 de la noche. Estos cursos serán de 100 lecciones, que se darán un día sí y otro no, cuyos pagos serán de 6 duros mensuales adelantados, sin olvidar que un solo alumno paga 10 duros al mes y 20 duros por lección diaria, y no se dan lecciones fuera de la academia. Nuestro sistema *sintético analítico* de viva voz, el más sencillo, el más económico, el más progresivo y el más seguro de cuantos métodos se han inventado y publicado hasta hoy día, es el único que promete los más felices resultados, como puede cualquier escéptico convencerse de ello por los alumnos que actualmente estudian en nuestra academia. No se necesitan libros de ninguna clase; cada discípulo tiene que proveerse de papel para escribir sus lecciones, y nada más. Treinta y dos años de experiencia práctica en la enseñanza del francés y del inglés, nos han convencido que sin el apoyo de nuestras lecciones, el estudio de estos idiomas por los libros ó gramáticas, es quimérico é ilusorio mientras el hablar sea el objeto que se busca. Dichos cursos se abrirán siempre que haya cuatro ó mas alumnos en cada clase. Plazuela de la Cruz, núm. 31, cuarto segundo derecha. — JAMES SAMPOL.

EN LA MAÑANA DEL 25 DEL CORRIENTE, se ha perdido una perrita color canela, con collar, de casta inglesa. Se suplica á la persona que la haya encontrado avise á la calle del Olivo, núm. 9, cuarto tercero, derecha, á quien se entregará el hallazgo.

HULES Y PANTALLAS; SE HACEN tapetes á precios reducidos. Príncipe, 3, al lado de las cuatro calles.

UNA FAMILIA FRANCESA, RES- petable, residente en París y en una buena posición, desea hallar uno ó dos huéspedes españoles, quienes al mismo tiempo podrían perfeccionarse en la lengua francesa.

Dirigirse á Mme. B. 26, rue de la Paix, París.

GRAN BARATO EN CAMAS DE hierro de todos tamaños, desde 80 rs. en adelante; palanganeros de 12 rs. en adelante, y perchas á real gancho. Se admiten composturas y se varían al sistema moderno. Calle de San Mateo, 12 y 14.

BUEN CISCO DE CARBON A 30 cuartos arrobas, y de una en adelante á 3 rs. y leña de cocina bien rejada, hasta 100 arrobas, 3 rs. cuartillo, y de 100 arrobas en adelante á 3 rs. Plazuela de Navalón, núm. 2, almacén de carbón y leña.

ANTIGUO Y ACREDITADO DEPO- sito de garbanos de Fuente Saucedo por el mismo labrador, de 38 rs. arroba en adelante, judías del Barco de Avila, de 26 rs. arroba en adelante. Despacho en Madrid, Silva, 43, esquina á la de la Estrella, lonja.

POR AUSENTARSE SU DUEÑO SE vende una sillera, una mesa de sala, una cama y colchon de muelle, un lavabo, mesa de noche y velador. Polayo, 8, segundo, izquierdas.

SE VENDE CISCO DE CARBON bueno á 4 rs. arroba, llevando de tres en adelante á 3 1/2. Calle de Isabel la Católica, núm. 3, esquina á la plazuela de Santo Domingo.



EDUARDO SACHSE.

PROVEEDOR DE LA REAL FAMILIA.

QUE NADIE SE EQUIVOQUE EN LA CASA.

Conocida del público por la reputacion de precios muy arreglados,

LA AGENCIA COMERCIAL

POR LA VENTA DE GENEROS ESTRANJEROS, que estuvo situada el invierno próximo pasado en la calle del Arenal, números 1 y 3, entresuelo, y lo está hoy

CALLE MAYOR, NUMERO 12,

(ENTRESUELO),

se ve obligada á poner en conocimiento del público, que su casa no tiene ninguna relacion con el comerciante que vive ahora en su antiguo local, pues la AGENCIA COMERCIAL lo dejó el verano pasado y nada tiene que ver desde entonces con dicho establecimiento al que le cedió la anaquelaria y muestra de venta espuesta al público y con la cual sigue ahora aquel establecimiento.

EDUARDO SACHSE.

AGENTE COMERCIAL DE BERLIN DE GENEROS ESTRANJEROS.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Editor D. Mariano Zuluaga.

pasareis la noche... Yo haré de modo que el señor baron vaya á buscaros... Tened valor, señora, permaneced impassible... negadlo todo... ¡Pensad en la señorita Camilla!

Nana acababa de tocar la cuerda vibrante y sonora del corazón de la baronesa: le habia hablado de su hija.

—Tienes razon, dijo suspirando.... ¡Adios... gracias!

—¡Adios, señora baronesa! repitió Nana con los ojos llenos de lágrimas y con el acento del respeto.

Después dijo á Tom: —¡Calle de Santo Domingo! y vuelve aquí.

—Está bien, ama. —Revienta á Rufilante si es preciso. —Rutilante es sólido, respondió Tom con orgullo.

Y el cupé, en vez de volverse por el mismo camino, se internó en el bosque y se dispuso á regresar á Paris por Passy.

Nana consultó su reloj. —Ya era tiempo, pensó. Las ocho van á dar....

Cerró la verja ella misma, y se encontró cara á cara con la criada.

Esta última miraba á Nana con extrañeza, y parecia preguntarse qué queria decir todo esto.

—¿Cómo te llamas? preguntó Nana.

La pecadora hablaba con autoridad, y la criada torció una actitud respetuosa y sumisa.

—Magdalena.

—¿Estás al servicio de la señora baronesa?

—No sé si es baronesa, respondió con sencillez la criada; solo sé que ayer ha alquilado esta casa.

—¿Con qué nombre?

—Se le llama la señora de Pablo.

—¿Has entrado aquí desde ayer?

—Sí señora.

—Está bien, dijo Nana. Ahora escuchame: si me obedeces puntualmente, te daré esta noche diez luises.

Magdalena era una criada parisiense, una muchacha á la que no faltaba astucia, y que habia estado sirviendo á una actriz.

—Está bien, dijo.

—Escucha, continuó Nana que habia entrado en el saloncito, dos hombres deben venir aquí.

—¿Juntos?

—No, uno despues de otro.

—Bueno.

—No sé quién vendrá primero, pero es fácil distinguir á uno de otro. El de mas edad tendrá unos cuarenta años. Es alto, delgado, pelo rubio, barba rubia, y ojos azules.

—¿Y el otro?

—El otro es muy jóven, tiene veinte años, bigote negro y la tez blanca....

—Muy bien, dijo Magdalena, no es fácil equivocarse....

—Si el rubio llega primero, es probable que venga muy pálido y agitado.

—Comprendo... dijo la criada. Debe ser... el... marido....

—Precisamente... y le tomarás por el amante.

—¿Cómo?

—Le dirás: «¡Ah! Venid, señor; la señora os espera con impacienta!»

—¿Y le haré entrar?

—Le traerás aquí.

—Pero, dijo Magdalena, ¿y si el que llega primero es el jóven?

—Le introduciréis del mismo modo.

—¿Y cuando venga el rubio?

—Entonces parecerás embarazada....

primero dirás que tu ama ha salido... y despues, como él insistirá, tomas el dinero que te dé, y le abrirás la puerta del salon.

—Está muy bien, dijo Magdalena.

Nana dejó á la criada en el piso bajo y subió al principal. Necesitaba darse cuenta de la situacion topográfica de la casa.

Diez minutos despues se oyó el ruido de un carruaje.

Era un cupé de alquiler que pasó delante de la verja.

Nana, abrigada tras las persianas del saloncito situado en el piso bajo, vió bajar un hombre del carruaje.

No era el señor de Morangis; era el baron de Nesles.

El baron habia vacilado mucho tiempo; mucho tiempo se habia sonrojado de dar fé á una carta anónima; pero en fin, los celos le habian dominado, y venia á la cita que, segun decian, habia dado su mujer á otro que él.

En el modo con que llamó, comprendió Nana que era presa de una violenta agitacion.

Magdalena fué á abrir.

—La señora os espera, dijo esta última sin vacilar.

—¡Ah! dijo el baron sorprendido.

—Escusadme, dijo Magdalena, he entrado hoy en casa de la señora; no conozco aun al señor conde.

El baron halló esta respuesta natural y siguió á la criada.

Durante el corto espacio que andube desde la verja al vestibulo de la casa, fué presa de una especie de vértigo.

Magdalena abrió la puerta del salon, y dijo con candidez:

—Señora, aquí está el señor.

El baron se detuvo en el umbral, y sintió que su corazón desfallecia.

Una mujer le volvia la espalda, y esta mujer, medio recostada en un sillón, tenia el talle elegante y flexible de Paulina de Nesles.

Pero de repente se volvió, y el baron dió un grito.

—¡Nana! exclamó:

—¡Señor baron! gritó la jóven, que se incorporó como espantada, y retrocedió.

El señor de Nesles estaba como petrificado.

—Nana... repitió con extraño acento... La pecadora tuvo una inspiracion sublime. Corrió al baron con las manos estendidas.

—¡Ah, Dios mío! dijo, sois su amigo... y le habéis servido de testigo tal vez... y venís... ¡Dios mío! ¡Dios mío!...

Nana ignoraba sin embargo que el señor de Morangis se habia batido aquel día; pero hay horas en que las mujeres adivinan.

—¡Nana! dijo el baron, en el colmo del estupor, ¿qué haces aquí?

—¡Ah! señor... señor... ¡mi buen amo... respondedme!...

Y Nana parecia no haber oido la pregunta del baron.

—¿Pero qué quieres decir? ¿de quién hablas? preguntó en fin el señor de Nesles, á quien una vaga esperanza hizo estremecer.

—Del que amo, del hombre que me ha perdid... del señor de Morangis... ¡mi amante! concluyó Nana con una especie de orgullo.

El señor de Nesles retrocedió.

—¿Debe venir aquí? dijo.

—Sí, le espero...

—¿Le esperas?

—Viene todas las noches...

—¿Es tuya esta casa?

—El ma la ha alquilado.

El baron pasó la mano por sus ojos.

—¡Esto es un sueño horrible! murmuró.

Y sacó de su bolsillo la carta anónima que habia recibido y la arrojó á los piés de Nana.

La pecadora se apoderó de ella, la leyó

con curiosidad primero, despues pareció leer ávidamente, y de pronto la dejó escapar de sus manos y murmuró:

—¡Qué infamia!...

Nana habia sabido hallar un acento tan verdadero, tan convencido, que el baron no dudó ya.

Le tomó la mano y le dijo:

—Nana, tu has nacido en mis tierras, tu eres hija de uno de mis servidores, y yo he envidado de tí como si hubieras sido mi hija....

—¡Oh mi buen amo! murmuró Nana, si supiérais cuánto os amo!

—¿Me harás un juramento?

—¡Por Cristo!

—¡Júrame que el señor de Morangis es tu amante.

—¡Os lo juro por las cenizas de mi madre!

—¡Júrame que estás aquí sola.

—¡Lo juro!

—¿Así... Paulina?

—¡Ah! dijo Nana con desden... pensad aun en eso, señor baron?

El baron no dudó ya.

—Te creo, dijo, y me voy.

—No, no, dijo Nana, quiero que os quedéis... que lo veáis...

—¿A quién?

—Al conde.

—¿Va pues á venir?

—¡Oh! le espero... Viene todas las noches... y á no ser que... se haya batido...

—Se ha batido, dijo el baron.

Nana se puso pálida y ahogó un grito.

Este grito y esta palidez fueron á los ojos del baron, la mejor, la mas enérgica y la última defensa de la virtud de la señora de Nesles.

—Tranquilízate, dijo el baron, que se sintió aliviado de un peso inmenso, está sano y salvo... y vendrá.

Al acabar estas palabras, llamaron á la verja.

Nana fué corriendo á la ventana, y vió un coche parado.

—¡Magdalena! dijo, llamando á la criada.

Esta se presentó á su señora antes de abrir.

—Harás subir al señor conde al primer piso, dijo Nana.

Magdalena fué á abrir.

Nana y el baron se colocaron detrás de la persiana.

El señor de Nesles vió bajar del carruaje al conde de Morangis, y mirar con extrañeza á la criada.

—He cambiado de criada, y no sabe